

政和县:社区治理有温度 同心共书“家文化”



南平市政和县建立“网格+警格”“一区一警”工作机制,民警常驻社区办公,充分延伸警务触角。

“现在小区的服务和环境真是越来越好了,通过微信小程序提出问题,马上就能收到反馈。”福建省南平市政和县宜和佳苑小区居民谈起小区的巨大变化时由衷感叹。

近年来,政和县深入贯彻落实习近平总书记关于城市基层党建工作的重要论述以及习近平总书记到福州考察时对社区工作提出的“三个如何”重要要求,以提升基层治理水平和群众幸福指数为导向,着力探索提升山区县城市治理水平路径,将党建与“家文化”深度融合,逐步形成组织全覆盖、资源共分享、管理无盲区、服务“零距离”的城市治理新格局。

建好家园 筑牢城市根基

“小区内配备了整洁舒适的休闲娱乐场所,周边医疗资源齐全,我们的生活质量提升了,幸福感也增加了。”胜地心苑小区的老党员陈冬梅说。

胜地心苑小区的成功实践是政和县推进城市基层治理的缩影。近年来,政和县在推进组织架构网格化、服务工作制度化的基础,通过一个个“小切口”、一项项具体举措,将基层党建深度融入城市基层治理,在5个重点小区中筛选了3个问题较复杂、治理难度较大的小区进行重点整治、培育。按照“典型性、先进性、可推广”原则,开展“一社区一品牌”“一小区一特色”创建活动,制定个性化创建方案,分门别类总结开放式小区、封闭式小区等社区治理典型,形成了宜和佳苑小区等示范小区,以点带面打造党建引领社区治理的样板,每年按照10%的比例倒排薄弱小区进

行整顿提升,定期组织近邻党建季度拉练,将小区业委会、群众代表等列为观摩人员,对各片区近邻党建工作进行量化评分,促进比学赶超。

在此基础上,政和县强化“每年都要给群众一个惊喜”理念,以老旧小区改造、主街改造等为着力点,着力提升人民群众幸福指数。实施社区场所“达标升级”工程,推行“1+X”区域化阵地建设,对各社区内的机关单位党群服务中心、便民服务设施等进行整合,共打造了69个邻里服务中心,配套设置老年活动中心、儿童活动中心等功能区,为小区群众提供运动休闲、医疗保健等便民服务,构建组织联建、邻里互动、服务共享的便民阵地,形成“十分钟服务圈”。

今年以来,4332名党员组成153支疫情防控支援队,下沉社区参与疫情防控工作,筑牢小区居民疫情防控免疫屏障。不仅如此,政和县充分利用城市基层党建联席会议制度,搭建“社区党组织—小区党支部—楼栋党小组”三级矛盾纠纷调处平台,制定小区公约,吸纳了律师、调解员、心理咨询师等专业力量,打造近邻调解专家库,并通过“线上问诊”“翻牌子”下单等方式,在纠纷调解和法律指导下双向发力,推动矛盾化解关口前移,将矛盾化解在一线。今年来,已调解民间纠纷和治安案件共103件,调解成功率98.99%。

“在城市基层治理工作中,我们积极探索自治协商机制,组建了‘街道党工委—社区大党委—小区党支部—邻里党小组—党员中心户(网格长)’五级网格全覆盖体系,成立12个社区‘大党委’、25个小区党支部、78个邻里党小组,实现党的工作全覆盖,通过建强基层组织、规范运行机制、丰富活动

制好家谱 舒展城市脉络

6月10日一早,熊山街道

凤嘴社区党委书记、居委会主任杨菁虹召集居民代表、共建单位负责人等举行联席会议,共同商议小区防汛相关事宜。会议结束后,大家迅速投入各小区开展防汛工作。

近年来,政和县将网格作为党建引领城市基层治理的最小单元,突出制度建设,以闭环互动、强化保障等措施,实现“事在格中议、事在格中办”。在城市基层治理“家”体系中,政和县通过综合社区楼栋、群众入住情况,组建城区“片区长、街巷长、邻里长、楼栋长、户组长”网格化管理机制,将城区划分为20个片区,安排县级领导挂钩联系社区、担任片区长,倡议2162名机关单位党员干部到社区、小区“双报到”,共任命网格长382人。同时,建立规范考核管理制度,将近邻党建工作落实情况纳入文明单位创建考评,将在职党员干部在小区报到、“五长”履职表现作为政治考核内容,变“要我做”为“我要做”,充分调动共建单位党组织和党员干部参与小区治理积极性。

今年以来,4332名党员组成153支疫情防控支援队,下沉社区参与疫情防控工作,筑牢小区居民疫情防控免疫屏障。不仅如此,政和县充分利用城市基层党建联席会议制度,搭建“社区党组织—小区党支部—楼栋党小组”三级矛盾纠纷调处平台,制定小区公约,吸纳了律师、调解员、心理咨询师等专业力量,打造近邻调解专家库,并通过“线上问诊”“翻牌子”下单等方式,在纠纷调解和法律指导下双向发力,推动矛盾化解关口前移,将矛盾化解在一线。今年来,已调解民间纠纷和治安案件共103件,调解成功率98.99%。

“在城市基层治理工作中,我们积极探索自治协商机制,组建了‘街道党工委—社区大党委—小区党支部—邻里党小组—党员中心户(网格长)’五级网格全覆盖体系,成立12个社区‘大党委’、25个小区党支部、78个邻里党小组,实现党的工作全覆盖,通过建强基层组织、规范运行机制、丰富活动

载体等方式助推城市治理工作更贴近实际、更富有效率、更具有人情味。”熊山街道党工委组织委员魏杨霖说道。

育好家风 汇聚城市力量

有事找社区,居民有所依。宜和社区居民王芬的丈夫常年在外经商,大多数时间都是王芬独自抚养年幼的孩子,每到白天上班时间,孩子的管护就成了难题。为此,社区工作者根据情况轮流到王芬家中照看孩子,社区的贴心关怀让她感受到了温暖。

近年来,政和县汇聚各领域党员群众力量,通过城市基层治理“家服务”体系,破解社区群众反映集中的堵点难点问题,逐步把“身边小事”变成“惠民实事”,全力提升党建引领城市管理服务工作质效。

近年来,政和县着力打造“有归属感的城市”,以志愿服务为主线、以文化活动为载体、以“网格+警格”为抓手,把服务落到实处。持续推动服务资源和服务需求无缝对接,广泛动员驻辖区228名机关事业单位在职干部、退休人员等群体,以及县内微公益、爱心妈妈帮帮团、老年志愿者协会等13支社会组织队伍,共同组建“小区管家”志愿服务队,把平安普法、家电维修等服务事项下沉到小区,及时收集居民问题诉求,找准服务关键点,推行资源、需求、项目“三张清单”工作法,采取派单化推进、清单化跟踪、积分化评价等方式,对服务群众内容实施统一闭环运作。今年来,“小区管家”志愿服务队开展志愿服务532次,集中力量解决“家庭医生”签约服务等问题135个,帮助解决群众急难愁盼问题156件。

为培育睦邻氛围,政和县

坚持文化育民、文化乐民,以“茶”为媒,挖掘“新娘茶”“乔迁茶”等传统茶文化,不定期举行邻里“茶话会”,建立12个社区议事点,推行“一杯茶”工作法,构建小事不出楼栋、大事“泡茶化解”的近邻议事系统,增进党员与群众、群众与群众之间的工作融合、情感融合,提升小区向心力,实现大门常开、活动常态、居民常来的“三常”目标。此外,创新社区小区治安管理,深化探索“网格+警格”融合联动模式,为城区12个社区配齐专职民警,常驻社区办公,做到“社区民警驻社区、社区事在社区办”,同步建立“1+2+4+N”工作机制,为每个社区配备1名社区民警、2名专职辅警、4名巡防队员,联合网格信息员、楼栋长、物业保安、平安志愿者等力量,充分延伸社区警务触角,推动社区警务、社区网格管理工作共建共治共享。随着“遇事多商量,有事没事常来往”的邻里风尚不断巩固,越来越多政和居民成为近邻党建的支持者、参与者,大大提升了小区党组织的凝聚力、向心力。

政和县坚持以近邻党建为牵引,紧扣山区县城的特点和发展规律,实施城市基层治理“家”体系机制,以做细做实服务为抓手,从满足群众期待的“小愿望”做起,从事关群众切身利益的“小事件”抓起,始终以群众的所思所想所盼作为开展工作的重要遵循,打造兼具政治功能、治理功能和服务功能的基层治理“一张网”,串起小区治理各环节,疏通城市基层治理堵点,着力将党的工作融入万家灯火,群众的获得感、幸福感、安全感显著提升,城市发展更有温度,群众生活更有品质。(记者杜英姿、郭文治、孟航、郑新钰、李彤彤、李静雯综合报道)



南平市政和县熊山街道宜和社区宜和佳苑小区推行“一杯茶”工作法,帮助居民调解纠纷化解矛盾。